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КРІЗЬ ПРИЗМУ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
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Розглядається тематичний ряд чергового випуску фахового науко-метричного збірника «Українська 

культура: минуле, сучасне, шляхи розвитку»; наголошується на провідних напрямах наукового пошуку його 

авторів; акцентується увага на розширені тематики досліджень, зважаючи на використання джерельної бази; 

підкреслюється активізація наукового пошуку, обумовленого станом війни і соціальною активністю його авторів.  

Ключові слова: культурно-мистецька практика, історична ретроспектива, війна, наукові дослідження. 
 

Зміна ціннісних орієнтирів соціуму, обумовлених військовими подіями, складними суспільно-

політичними та економічними обставинами, стимулювала й різні види активності представників 

вищої школи, засвідчуючи активізації суспільної свідомості, бажання працювати на результат. І це 

помітно не лише на тематичному ряді наукових розвідок, надісланих до редколегії нашого збірника, 

але й на його кількісному вимірі. Адже понад 90 учасників, що сформували його авторське порт-

фоліо, це чи не найбільший представницький варіант одного збірника за останні роки. Цей випуск [1] 

публікується у розширеному форматі, зважаючи на атестацію Колегією МОН України ще двох 

напрямів, за якими здійснюватиметься оприлюднення наукового пошуку, відзначених на його другій 

сторінці, а саме: 023 «Дизайн» та 028 «Менеджмент соціокультурної діяльності». Не ставлячи за мету 

здійснити грунтовний аналіз усіх напрацювань авторів цього випуску, зосередимо увагу хоча б на 

загальній характеристиці їх напрацювань, взявши за основу зміст наукових розвідок. 

Поза сумнівом, що тематичний ряд аналізованого збірника визначається загальним станом 

українського суспільства, в якому війна помітно змінила його ціннісні орієнтири. І наукова розвідка 

Р. Фанагея й ставить за мету з‘ясувати питання: що ж значить ця війна в контексті історії культури? 

Інформаційне підгрунтя випуску достатньо представницьке та різнопрофільне: це й унікальні джерела, 

пов‘язані з художньою та громадсько-культурною діяльністю української еміграції (І. Гах,), віднайдені 

вітчизняними дослідниками в архівах країн Європи; або традиційні вже на сторінках нашого збірника 

оприлюднення архівних матеріалів стосовно творчості українських митців Львова чи загалом характеристики 

стану культурного життя цього міста в різні історичні періоди, відтворені на шпальтах фахової періодики 

відомими майстрами мистецтв (О. Майчик), а також численні наукові студіювання творчості європейських 

митців та культурологів, як база для становлення й вітчизняного музикознавства (Ю. Шабанова, О. Школьна, 

С. Холодинська, Л. Шевченко, А. Соколова). Сюди можна додати й розлогий блок дослідницького матеріалу, 

пов‘язаного з маловідомими сторінками творчості українських митців чи організаційних структур різних 

історичних періодів (О.Письменна, Д.Гордійчук, О.Король, М.Герега), чия творчість поступово наближається 

до українського слухача чи глядача, розширюючи потенціал вітчизняної культурної практики. 

Чим далі від нас віддаляється певна історична епоха, тим більше поглиблюється інтерес до її 

основних культурних параметрів, позаяк в їх (її) орієнтирах сучасники вбачають чимало такого, що 

може бути корисним й для розуміння характерних духовних складових, що визначали сутність тієї 

епохи, її культурний ряд, знакову систему, міжкультурну комунікацію та, врешті-решт, й становлення 

основних духовних підвалин людства. Традиційно подібна проблематики оприлюднюється й на 

сторінках нашого видання. Не є виключенням і цей випуск, окремі автори наукових розвідок якого 

претендують на перегляд усталених думок чи навіть теорій, вводячи до наукового обігу низку 

унікальних артефактів (Є. Причепій, І. Зінків, Я. Бондарчук, О. Олійник), або розширюють нашу уяву 

про культурні домінанти латинського Заходу доби Середньовіччя (У. Белнакіта, Б. Гринда).  

До історичних епох, які завжди будуть стимулювати увагу сучасників, належить і радянська 

доба, у розмаїтті виявів якої сформувалося та зникло з культурного обрію безліч національних 

сегментів художньої творчості, а надто – в час національно-культурного відродження 1920-1930-х 

років, у який зароджувалося чимало тих ідентифікаційних ознак, що й нині складають єство 

вітчизняної культури. Не меншим залишається й інтерес до провідних представників цієї епохи (Н. та 

У.-А. Бенях, В. Дячук, Ж. Зваричук,  І.  Кдирова,  К.  Рискулов).  Трансформаційні  та  європоцентричні 
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процеси України стимулюють перегляд безлічі її культурних координат зі світовою спільнотою, що, 

своєю чергою, вимагає й відповідної «термінологічної координації», без якої неможливе узгодження 

безлічі подальших дій у спільному культурному просторі. У цьому зв‘язку низка наукових розвідок, 

надісланих до редколегії збірника, стосується уточнення саме цих питань (Б. Бойко, М. Булда) чи 

з‘ясування історії побутування популярного інокультурного народного інструментарію (Д. Олійник). 

Тотожне зауваження можна екстраполювати й на організацію численних культурних та креативних 

індустрій, за допомогою яких країна не лише наближається до європейського духовного простору чи 

формує в себе тотожні напрями діяльності, але й стимулює зміну ціннісного ряду місцевого населення, 

його активність та ініціативу, пошук найбільш привабливих форм організації вільного часу соціуму, який 

би іманентно відповідав сучасному стану потреб і запитів населення, узгоджував загально світову 

площину з регіональними здобутками українців (Н. Бондарець).  

Євроінтеграційні процеси в Україні та поступова її еволюція до західноєвропейського вектора 

розвитку, стимулює й пошук власних шляхів у цьому напрямі та осмислення минулого досвіду, оскільки 

будувати майбутнє потрібно виходячи з наявних культурних констант, тим більше, що чимало форм 

національної ідентичності, що викликають інтерес у сучасному світі, дають можливість і українцям 

стверджуватися у міжнародному просторі. Йдеться не лише про сучасні політичні чинники, зокрема й 

культурну дипломатію, актуалізованою війною (В. Редя), художню творчість чи культурну спадщину 

загалом, активно позиціоновану у музейних колекціях (В. Бондарчук) та форми її збереження за 

допомогою цифрових технологій (О. Носенко), але й національну кухню в її розмаїтих регіональних 

вимірах, які в нинішніх умовах активно позиціонуються низкою вітчизняних телевізійних проєктів (П. 

Вербицька, Т. Ковальова). Сюди можна додати й спроби вписати творчість відомих українських митців 

(А. Бокотея у даному випадку) у світовий культурний простір (Л. Смакова). 

У мистецтві, як і в інших сферах (педагогіці зокрема) є «вічні» теми, інтерес до яких не спадатиме 

упродовж віків. Це, поза сумнівом, музика, інтерпретація класичної спадщини якої в її персоніфікованому 

відтворенні, має безліч виявів на різних континентах, у різні історичні періоди та крізь призму конкретної 

особистості. Це стосується й еволюції її окремих характеристик, зокрема програмності. У нашому збірнику 

подано також декілька таких варіантів бачення цієї проблеми (Г. Джулай, Н. Довгаленко, Г. Кожухар). 

Художня творчість, як основа людської життєдіяльності та теоретичне поле її наукової 

інтерпретації не втрачає актуальності і в сучасний період. Тим більше, що сьогодення надає чимало 

прикладів для осмислення вже нових його художніх форм (Ю. Сабадаш, Ю. Нікольченко, Цзяхуй Хуан). 

Народна культурна практика в розмаїтті її виявів та її використання чи інтерпретація 

сучасними засобами художньої виразності також належить до «вічних» дослідницьких тем. 

Залишається вона актуальною й на сторінках нашого збірника, адже саме вона є формою трансляції 

українського культурного коду, розширює межі його використання і в сучасних умовах (К. Сізова, Л. 

Бутко, С. Федоренко, О. Сапожник, Ю. Костандова, С. Буранич). 

Осібно згадаємо й оригінальний матеріал китайських молодих дослідників, що є постійними учасниками 

наших наукових презентацій, предметом наукового інтересу яких є активне вписування культурної діяльності 

національних митців у європейський контекст; численні характеристики творчості сучасних китайських 

майстрів мистецтв (диригентів, вокалістів, інструменталістів, композиторів), чий творчий вияв становить 

якісний набуток професійної сцени чи, ширше б сказати, – світової культурної спадщини; або намагання 

розширити уяву та спрямувати погляд українського дослідника на розмаїту кольорову (Т. Мольдерф, Т. 

Вільховченко) чи звукову (Ксіонг Ченгіанг) палітру творчості. Викликає інтерес і їх бачення й інтерпретація 

західноєвропейської музики, її вплив на зародження багатоголосного хорового мистецтва чи інструментального 

(симфонічного) виконавства (Ань Лу, Ген Іно, Лян Лінзюань, Юань Є, Хуан Кайлян).  

Поза сумнівом, складне сьогодення актуалізує безліч питань, спрямованих на усвідомлення 

функціонування культурного простору, результатом якого має стати віднайдення специфічних важелів 

впливу на соціум, пошук нових культурних та креативних індустрій, реалізація яких стимулювала б творчу 

ініціативу на місцях, розкрила б невичепний потенціал культурної енергії чи синергії, яка завжди 

спрацьовувала в критичних ситуаціях, даючи можливість кожному не лише творчо виявити себе, але й 

змінити стереотип мислення. Та й сьогодення також народжує безліч форм (С. Шумакова, М. Островська), 

понять чи символів, які в контексті трансформаційних процесів потребують власної інтерпретації, 

розширення меж нашого складного повсякдення (О. Висоцький, Є. Тітенко, А. Шпаковська, С. Виткалов). 

Війна, серед іншого, стимулювала й перегляд ставлення до безлічі, здавалося б, сталих речей, які 

оточували людську спільноту неозору кількість років. І в цьому плані саме нинішня війна, її дикунські 

форми та засоби, які використовує наш північний сусід, на новий вимір поставили питання охорони чи 

збереження культурної спадщини не лише в Україні, але й світовому просторі, ролі музейних установ у 

цьому просторі, з‘ясування новітніх тенденцій їх розвитку, позаяк історична свідомість і пам‘ять, як і інші 



ISSN 2518-1890    

Від упорядника 
 

 

5 

похідні цього ряду чи не вперше постали перед можливістю їх знищення. І ця думка є цілком реальною та 

вимагає від світового співтовариства інших засобів збереження національно-культурних, а відтак – й 

ідентифікаційних ознак людства та зміни ставлення до музейної установи загалом (І. Вільчинська, А. 

Святненко, Р. Орлов, С. Гаврилюк, В. Надольська, В. Бондарчук, М. Головкова). До цього ряду додамо й 

окремі розвідки, спрямовані на виявлення особливостей 3D-моделювання як одного з провідних трендів 

сучасного графічного дизайну (М. Стрельчук) чи інших форм розширення сприйняття культурного 

простору (А. Осадча).  Мультикультуральні наративи – ще одна цікава сторінка тематичної проблематики 

наших збірників, спрямована на виявлення актуальних граней сучасності. Адже інтереси різних 

національностей та соціально-демографічних груп у відкритому суспільстві залишаються однією з 

актуальних тем суспільної свідомості. Яким чином і за допомогою яких вимірів це питання реалізується в 

американському кінематографі останніх десятиріч – предмет зацікавлення М. Сурніна. Натомість 

віртуальні прийоми у побудові історичного простору в українському ігровому кіно – основна 

проблематика статті М. Демиденка та Н. Мархайчук. Еволюція мистецьких стилів, численні 

експерименти зі звуком та розширення форм позиціонування митця засобами нового інструментарію (В. 

Романко, М. Ржевська) також становить інтерес наших авторів. 

Сучасні культурні практики, зокрема й субкультурні – також предмет особливого наукового 

студіювання в дослідницькій системі. Адже, до прикладу, молодіжні відеоігри розширюють моделі 

поведінки геймерів як активних медіа-споживачів у віртуальному просторі, що ґрунтуються на 

змістовному матеріалі, при цьому формують ігровий та соціокультурний досвід гравця, стимулюють 

просторове мислення, а також трансформують його культурну ідентичність. При цьому відеоігри 

часто спричиняють помітні адикції, десоціалізують, а інтерактивність створює ілюзію легкості 

досягнення мети, що «атрофує» моральну рефлексію і зумовлює «фундаментальну втрату орієнтацій» 

як наслідок мікшування віртуального та реального в свідомості геймера (О. Губернатор). Складне 

сьогодення і безліч проблем в усіх сферах людської життєдіяльності у той же час демонструє й 

чимало нових форм виявлення творчої думки, стимульованої помітно зміненими суспільними 

обставинами (А. Єфімова, В. Одрехівський, Є. Калкатов, М. Шпаковська). 

Незважачи на найскладніші обставини суспільного життя, людина завжди буде урізноманітнювати 

місце свого перебування на землі, вносячи безліч змін й у власні форми позиціонування себе в соціумі. У 

цьому плані мода, як культурний феномен суспільства будь-якого історичного періоду, продовжує 

актуалізуватися і в сучасних координатах, набуваючи нових виявів, обумовлених станом війни чи інших 

суспільних катаклізмів. І намагання й надалі розширювати форми позиціонування себе у просторі 

сьогодення, як і науково осмислювати цей процес залишатиметься, розширюючи лише коло своїх 

дослідників чи інтерпретаторів, акцентуючи увагу й на перевагах стилю мілітарі, відомого своєю 

практичністю та функціональністю. І за цими показниками він є одним з основних модних трендів, а 

його подальший розвиток пов‘язаний з творчим переосмислення його елементів провідними 

дизайнерами fashion-індустрії, посиленням метафоричних аспектів, а також із впливом тенденції 

цифровізації (А. Кікоть, А. Щербань, Г. Панков, К. Малярчук, А. Шемчук).  

Утім, підсумовуючи стан розробки темарію наукової проблематики в сучасній країні, відтворених 

навіть у наявних наукових розвідках, на нашу думку, є той, що найбільш оригінально висвітлений у матеріалі 

Вілени Воронової, а саме – пошук людством універсальної формули щастя, яка й аналізується на підставі 

інформаційної бази сучасного вітчизняного медіа-простору. Не вдаючись у її деталізацію, наголосимо, що 

українська нація та й усі ті, хто нині підтримує Україну, мають перспективу, якщо подальшим їх орієнтиром в 

один із надзвичайно складних періодів історії є ця чи не найголовніша потреба людства! 
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scientific research due to the state of war and the social activity of its authors is emphasized. 
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